

# 西安高新区：重点项目跑出追赶超越“加速度”

► 杨坤



定西安高新区全球半导体产业基地的地位。

西安硅产业基地项目，致力于研发生产 300 毫米(12 英寸)硅片，项目建成后将填补我国半导体行业硅材料的空白，完善陕西省集成电路产业链，有效提高西安半导体产业的国际竞争力和产业链上下游配套能力。

三星、美光、中兴、奕斯伟等一批行业龙头企业的投资力度不断加大，标志着西安在全球半导体产业基地地位愈加凸显，将进一步推进陕西产业转型升级，更快地实现追赶超越。

在新能源和装备制造领域，比亚迪新能源乘用车扩产项目，总投资为 20 亿元，项目规划年产 5000 辆纯电动大巴生产能力，产品种类涵盖 8-12 米各种车型，应用领域包括城市公交、城际客运等，项目建成后，预计可实现产值 80 亿元，进一步助推陕西省汽车百万辆工程目标的实现。西安法士特出口基地建设，建筑面积为 5.19 万平方米，项目将组建国际标准的现代化生产线，形成年产 300 万件出口件的生产能力，用以满足伊顿、卡特彼勒、戴姆勒等国际市场的出口需求。

在生物医药领域，西安杨森制药公司的强生全球供应链生产基地一期项目，总建筑面积为 26.7 万平方米，一期建筑面积为 4 万平方米，建成后有望成为国内生物制药领域单体建筑面积最大的工厂。强生全球供应链生产基地项目建设，对吸引更多的跨国制药企业和研发机构入驻西安高新区，提升西安区域生物医药创新能力，加速生物医药产业集聚具有深远的意义。

## 民生项目全面加速

西安高新区的跨越式发展不仅极大地辐射和带动了西安市乃至陕西省经济发展，也为园区内生活、工作的各类人员创造了优美的生活发展环境。今年，西安高新区 8 个社会事业及民生重点市级项目稳步快速推进，全面助力“五城同建”。

省级重点项目西安国际医学中心，总投资约 27.1 亿元，总建筑面积为 46.91 万平方米，项目由西安开元投资集团股份有限公司投资建设，是集

医疗、教学、科研、康复、体检、保健为一体的三级甲等综合性国际医院。项目主要建设医疗综合楼、妇产儿童楼、肿瘤楼、神经医学楼、医技楼、感染楼、高压氧舱等，设置临床医技科室 40 个，设万级、千级、百级净化手术室 40 间，编制床位 1500 张，规划停车位为 5332 辆。项目建成后将为省市区以及西北地区高端人才和外籍人士提供多层次、多样化的医疗及康复服务，同时也为本区域社会各阶层人士提供基本医疗服务保障，并与西安高新医院、西安高新区范围内各二级及以下医院、社区卫生服务中心共同承担基本医疗保障的社会责任。

在民生项目建设中，西安高新区不仅大力建设贺家寨城中村改造项目、庞光新村安居工程(一期)等拆迁安置项目，还大力推动以高新第八小学、软件新城小学、创汇社区 D 区小学及初级、高级中学等新建、改建教育设施项目。西安高新区科技八路(河池寨立交-唐延路)快速通道工程、软件新城、长安园、国际社区、草堂基地等区域的路网水电基础设施工程持续加速推进。

商圈建设对拉动区域消费、促进经济增长、提升居民生活品质具有强劲的带动作用，2018 年西安高新区商业开发类重点项目投资势头强劲。中大 THE CITY 综合体项目，总建筑面积约 32.26 万平方米，包含思卡尔顿酒店、中大国际名品购物中心、中大国际九号住宅，项目已超额完成年度投资计划。高新万达广场项目，总建筑面积约 170 万平方米，集万达广场购物中心、国际商务中心、城市精装公寓、文化居住社区、精品商业街区为一体，项目正在稳步快速推进。

“三次创业”“追赶超越”，西安高新人日夜兼程、奋力拼搏、抓铁有痕、踏石留印，一系列高端产业项目、重点民生项目的快速落地建设，正在为西安高新区争当高质量发展的排头兵，建设创新之城；争当高端产业发展的排头兵，建设富强之城；争当品质西安的排头兵，建设美丽之城；争当开放创新的排头兵，建设时尚之城；争当满足人民美好生活需求的排头兵，建设幸福之城；为西安高新区建设大西安都市圈首善区，奠定坚实的基础。

## 五星服务加快项目建设

为保障各类重点项目顺利建成投用，西安高新区大力实施“项目落地攻坚大行动”，优化重点项目推进机制，以五星级店小二标准提升项目服务水平，进一步营造良好的投资环境，促进企业尤其是省市重点建设项目尽快建设并顺利运行投产。

启动项目集中征收。实施挂图作战、销号管理，推动“任务项目化、项目清单化、清单责任化”，加速项目落地建设，全力解决拆迁、道路、水、电配套建设难题。

实施行政审批改革。大力推动容缺受理、项目预审、集中并联审批改革，进一步优化简化项目审批报建流程，加快规划建设审批手续办理进度。

强化领导包抓机制。健全重点项目协调服务机制，由西安高新区管委会负责人带队，各部门协同作战，定期赴项目现场调研、走访，及时召开项目建设专题会议，对项目实行“一对一”“点对点”全天候、不间断的联络服务。

加强建设跟踪督办。“一分部署，九分落实”，

## 高端产业项目快速推进

今年，西安高新区重点项目建设快速有序推进，尤其是高端产业重点项目的快速建设与投运，为园区实现跨越式发展奠定了坚实的产业基础。2018 年西安高新区产业类市级重点项目共 59 个，以新一代电子信息、高端装备制造、生物医药等战略性新兴产业为主。

近年来，西安高新区在电子信息产业持续发力，已成为国内半导体存储领域第一极，国内外知名企业看到了西安高新区在半导体产业强劲的发展势头，纷纷将发展目光瞄准这片创业热土。在半导体产业领域，中兴通讯研发生产基地二期项目，建筑面积为 8.8 万平方米，涵盖集成电路设计研发、测试及配套建设。美光半导体封装测试项目，总建筑面积为 4 万平方米，项目达产后将进一步完善西安市和西安高新区的半导体产业链，进一步提升西安市的经济外向度。

新增存储芯片月产能 7 万片的三星 12 英寸闪存芯片项目二期及一批系列配套企业建设，将助力西安高新区打造千亿级半导体产业集群，奠

## 昆山高新区党员工匠(六)

# 陈惠琴：百年的传承 执着的园丁

► 丁宇

夜雾弥漫的大海中，屹立的灯塔指引前行的方向；欣欣向荣的花圃里，勤劳的园丁呵护幼苗的成长。一个人成长的过程中，教师的意义如此不可替代。在教育岗位上，昆山市培本实验小学党总支支部书记、校长陈惠琴深耕 30 余年，凭借着共产党员的一腔热血与勤学善思，不但培育了众多优秀学子，更打造出一支素质过硬的教师团队，在昆山教育事业的大书中，写下一页深刻的启示。

从 1991 年到 2007 年，陈惠琴在培本小学工作了 16 年，先后担任过语文、英语、数学学科老师，并被聘任为德育主任和副校长。她从一位单纯的青年教师，成长为对专业领域不断思索、创新的成熟教育工作者，逐步成长为中国共产党光荣的一员。2005 年，学校举办百年校庆，陈惠琴作为筹委会主要成员和庆典活动主持人，见证了学校的百年华诞。培本实验小学创办于 1905 年，其前身是“玉山书院”，是“昆山三贤”所在地，是朱柏庐教书授业之所，也是昆山地区男女平等教育的先驱，现今已经成为昆山市、苏州市乃至江苏省体育教育特色学校。2015 年，在西塘小学主持工作 8 年的陈惠琴“回娘家”，担任培本实验小学校长和党总支支部书记。在谈起校园历史时，陈惠琴骄傲地介绍到：“昆山‘三贤堂’的故址位于培本，昆石博物馆中最好的‘春云出岫’‘秋水横波’两块昆石原来就安放在此，从某种程度上说，培本拥有昆山校园最优质的文化土壤。”

学校管理者的岗位不同于普通教师，需要的是平衡微观与掌控全局的能力，陈惠琴充分发挥共产党员的积极性和创造力，一系列大刀阔斧的举措，让培本的发展进入全新轨道。

陈惠琴引领教师一起梳理学校文脉，确立“大家培小、立本生道”的办学理念，并衍生出培本的教育哲学——本道教育。她以课程为抓手和立足点，成功申报了江苏省“十三五”立项课题《基于儿童立场的“本道课程”构建和实施》。构建“培



本课程树”，以国家课程为主干，特色课程、地方课程为枝叶，积极开展课题研究；依托本道 HAPPY 城堡，开展社团活动私人定制，让学生生沿着自己的优势去发展。

陈惠琴注重家校沟通，主持打造了“桂花树下”家校合作品牌，开展多项亲子互动，弘扬昆山先贤文化，促进家校共育；开设了培小家长云课堂，利用 CCTALK 技术，聘请昆山文史专家、顾炎武后代传播先贤文化，邀请知名专家开设系列家教讲座，组织优秀家长分享家教经验。

陈惠琴把青年教师发展作为学校品质提升的重点工作来抓。她开设校级名教师工作室，成立青年教师成长营、开展多种形式的帮教活动、推荐阅读书目、落实“赛、磨、展”三训机制……种种举措为青年教师成长保驾护航，让他们不断增强获得感和幸福感，进而培养更优秀的学生。

陈惠琴的实践，让社会各界对培本小学的教育成果充分认可。近年来，培本小学屡获殊荣，声名远扬，但作为学校党总支副书记，一份自觉与理性，让陈惠琴对“功劳簿”铺就的舒适区敬而远之。她充分发挥党总支的政治核心作用，成立了“书记工作室”，着手打造“弘本行动”党建品牌，要求各办公室悬挂党员先锋岗标牌，调动党员、骨干教师的先锋模范作用，在师德师风上树立一面旗帜，在教学业务上创出一块牌子，在行为规范上做出一个样子。陈惠琴领导下的 54 名培本小学党员教师，始终鞭策自己建设一支团结协作、务实创新、永争一流的教师队伍。

百年校史，赋予她一份骄傲；神圣职责，赋予她热忱坚守；党员身份，赋予她不竭动力。如今，年近知非的陈惠琴依然怀揣着少年般的理想与执着，“我希望学校承担起教育的社会责任。”陈惠琴说，“通过我们的努力，使学校用心教育好学生个人，个人影响家庭、家庭影响社区、社区影响社会，继而促进全社会素质的提升。这才是教育的终极意义！”

## 党建 在高新

# 海口高新区：“红色引擎”引领园区高质量发展

► 本报记者 罗晓燕报道

近日，记者从海口高新区获悉，为贯彻全国城市基层党建工作经验交流座谈会精神，将“五大共享理念”落到实处，海口高新区党工委从三个方面凝练党建工作的具体模式，稳步扩大党建工作覆盖面，使党建工作成为引领园区发展的“红色引擎”。

## 升级“一站式服务”

为将红色基因厚植于心，近日，海口高新区红色基因教育馆正式开馆。据介绍，红色基因教育馆建筑总面积 630 平方米，分党史馆、党建讲堂两大部分，并大力提倡党建“五大共享”新思路，搭建“互联网+党建”新平台，开展共享党建“一站式”服务。

红色基因教育馆只是海口高新区党建工作的亮点之一。近年来，海口高新区为了解决党建功能匹配问题，实现“一站式服务”，海口高新区搭建了“共享党建”平台，在线下打造三大服务体系 and 十大服务板块，线上构建“党工委—党委—党支部”三级矩阵服务体系，构建了“党务管理智能化、信息管理维护精准化、党员教育管理个性化”党建工作新模式。

今年，海口高新区升级党建共享平台建设，扩展党建内涵。除了建成党建教育阵地红色基因教育馆之外，海口高新区还出版了内部交流党报《不忘初心》，免费向园区企业及职工赠阅。海口高新区党建相关负责人表示，在原有党建共享平台的基础上建设红色基因教育馆、出版内部资料性出版物《不忘初心》，进一步巩固提升了“一站式服务”格局，延

伸了党建服务触角。

至此，海口高新区党建平台形成了组织生活、学习交流、教育培训和社会治理的完整体系。“每个党组织和党员都可以在党建共享平台找到自身的需求。”海口高新区党建相关负责人说道。

## 明晰党建主体责任

为了实现“市、管委会、区、街道”党建的四级联动，海口高新区党工委实行系统建设，明确落实党建主体责任。海口高新区党建相关负责人告诉记者，由于参与联动建设的党建主体分属不同的行政体系，需要统筹各方资源和力量，形成合力抓党建。

一是在纵向上，海南省委、省委组织部及海口市委、市委组织部自上而下的党建管理指导体系，由上述组织机关发起、主导、开展的“两新”组织党建工作或活动，均已党建共享平台为基地；二是在横向上，针对党组织“母体”在海南省外的企业，以及党组织关系不隶属海口高新区，但生产经营业务在园区的企业，与辖区党委和行业主管党组织构建协助配合的属地管理服务体系、交叉作业；三是在内部，构建海口高新区党工委主导下的园区机关党建、国有企业党建、“两新”组织党建管理体系。同时，尊重党建规律，将党建带工青妇建纳入党建共享平台。

截至目前，海口高新区党工委下属 4 个党委、2 个党总支、79 个党支部，有 499 名党员，其中“两新”组织党员 375 名；还指导 18 个不隶属海口高新区的

“两新”组织党支部。

## 筑强战斗堡垒

2017 年以来，由海口高新区主要负责带队分 11 个专题对园区基层党建组织先后进行两轮全面摸底调研，发现园区党建还存在一些问题。如机关党建和“两新”组织建设“两张皮”，机关党建流于形式化，“两新”组织建设发展存在不确定性，机关党建和“两新”组织建设发展不平衡不充分等问题。

基于这样的现实，海口高新区党工委提出机关党建以政治生态建设为突破口，“两新”组织建设以组织落地生根和标准化规范化建设为切入点，国企党建以解决“宽松软”问题为抓手，辖区党建以“请进来走出去”为途径。

其中，在“两新”组织建设方面，海口高新区以“两个覆盖”百日攻坚大行动为契机，以“无党员抓培养、有党员抓组建、有组织抓规范”的工作思路，将园区分成 6 个片区，分别由一名“两新”组织党委委员牵头，“两新”组织党委委员所辖各部门负责，组成工作小分队，对园区企业逐一排查、校对，通过单独组建、联合组建、依托孵化器管理等形式，初步构建起由海口高新区“两新”组织党委、基层企业党委和基层党支部构成的党建三级管理网络，进一步夯实了党建基础。2017 年，通过采取“双向推荐”、群团推优等多种措施，积极引导优秀分子自觉向党组织靠拢，共有 300 多名职工向所在党组织递交入党申请书，同比增长了 60.6%。